



温暖在您身边

A05

三湘都市报·视听  
2022年5月26日 星期四 编辑/黄海文  
美工/刘迎 校对/汤吉



扫码看视频

“救老人灭火，都是我应该做的。我也住在这栋楼里，大家应该守望相助。”5月22日中午，岳阳汨罗一民房发生煤气罐泄漏起火事件，租住在此的博雅高中高复3班学生向正超“教科书”式处置火情，救下了一位环卫工人，避免了一场更大的事故发生。

5月25日，三湘都市报联合阿里巴巴天天正能量，为向险而行的向正超颁发了天天正能量特别奖及5000元奖金。

■文/图/视频 三湘都市报全媒体记者 叶竹

### 煤气罐泄燃，他将老人背离险地

22日12时许，向正超与同学结伴，准备回租房午休。刚进一楼楼道，就发现里面浓烟密布，气味刺鼻。身着橙红色环卫服的66岁老人黄丙社，正在窄小的厨房中呼救。老人一边想要冲出来逃生，一边又想留在厨房灭火，左右为难之际，向正超让同学留在屋外，自己冲进起火的厨房，果断地将六神无主的老人背离险地。

出了火场，向正超听到老人说是煤气罐泄漏导致火情。为了避免火势蔓延、煤气罐爆炸殃及整栋楼居民，回想起不久前接受的消防培训，向正超再次冲回厨房关罐阀。

此时，灼烈的火焰直冲房顶，火势不断增大，燃气管已被烧坏，煤气罐随时有爆炸的危险。没有丝毫犹豫，向正超脱下上衣，准备打湿后用来盖灭明火。此时，他发现旁边洗手间里有一塑料桶未洗的湿衣物，赶忙拿起一件覆盖在罐阀处。待火势减弱，再用剩下的湿衣全部盖上，用手压紧，将最后的火苗扑灭。罐体温度降低后，向正超迅速关上了罐阀。

事发时正值中午，大多数居民都在家午休或吃饭，向正超与同学身上都没有手机，无法第一时间拨打119。幸亏向正超机智果断地正确处置，迅速灭火，将损失降到最低。

### 师生纷纷点赞，消防知识源自学校教育

“太危险了，厨房只有三四平方米，环卫工人事后跟我们说，当时他还拿着水瓢准备舀水灭火，你看这怎么行。”博雅高中高复3班班主任、德育老师胡志明向三湘都市报记者介绍，向正超在这次灭火救人过程中，头发和眉毛被烧掉了一些，第二天赶紧理了个头。

“用来灭火的湿衣服都烧毁了，幸好手没受伤，要不然会影响高考复习。”事发当晚，好几位同学来告诉胡志明，有关向正超灭火救人的事，“同学们都夸向正超了不起，让我好好表扬他。”

向正超对火情的“教科书”式处置方式，避免了一场更大的事故，他的消防知识，正是来源于学校的消防教育。“学校并不鼓励未成年人帮助救火，向正超已满18岁，有自己的思考和担当，消防知识储备也派上了用场。”博雅高中校长柳新华表示，学校每个学期都会开展消防讲座，不久前还组织学生进行了消防演练，“向正超是班上的纪律委员，心理素质和身体素质都很好，正义感很强。”

前一阵子，向正超刚刚完成了招飞选拔，再过10多天将走上高考战场。面对三湘都市报联合阿里巴巴天天正能量颁发的天天正能量奖及5000元奖金，向正超十分谦虚地表示，“这是我应该做的。”

“没想过可能受伤，甚至会影响考试吗？”“我住在起火楼栋的二楼，如果火势蔓延，整栋楼的居民都会受到影响……”

# 煤气罐泄燃 他涉险救人

## 两闯火场“教科书”式处置火情 备战高考的向正超获正能量奖



博雅高中高复3班学生向正超(右一)和班主任胡志明(左一)看望被救老人黄丙社。

### 颁奖词

午休时间，楼道里浓烟密布、气味刺鼻。

听到花甲老人的呼救，他向险而行。

煤气罐正在燃烧，火势愈大，他顶着爆炸的风险上前，脱衣、打湿、降温、关闭，每一步，都映现着年轻人的机智和冷静，果断与勇敢。

半个月后，高考在即，期盼许久的未来近在眼前，他仍拼命去救那栋楼，和楼里的人。

这一刻，他不再是象牙塔里的孩子，而是所有人眼中，未来的脊梁和希望。

我们看到了他的选择。

敬佩这份无畏与担当，祝福且相信他会有似锦的前程和未来。



博雅高中高复3班学生向正超在租房内复习，准备高考。



吴正荣夫妻(图左4、5)和何墨凯夫妻(图左2、3)与店员合影。

## 长沙“无声面包店” 新店长“接棒”上岗



扫码看视频

5月25日，是吴正荣与妻子杜雪慧回国的前一天。吧赫西点厨师刘建新特意做了几道吴正荣最爱的家常菜，何墨凯的妻子哈娜做了一个12寸的水果蛋糕，上面写着“我们会想你们”。

顾客们带着绘本、手工皂、湘绣特意赶来，感谢这对德国夫妻20年的付出。一场充满爱意的欢送会，打破了小巷的宁静。

### 送别：爱心礼物塞满了他们的行李箱

“听说您明天就要回国了，想跟您合张影做纪念……”5月25日13时许，看到吴正荣从后厨走向前厅，长沙市民游女士赶忙递上亲手制作的绘本，“你们总说自己没做什么，但帮助听障人士的一点一滴我们都记在心里。真的很谢谢你们！”三湘都市报记者看到，绘本选用了吴正荣最爱的橙色作为主色调，讲述了一名听障人士从学徒蜕变为面包师的暖心故事。

2011年至今，吴正荣开设的这家吧赫西点因招收听障人士为面包学徒广为人知。一天，一年年，平价、零添加剂的面包满足了顾客的味蕾，而它们背后的爱心故事也温暖了众人。吴正荣回德国的消息传出后(详见本报4月20日A05版)，顾客们不约而同地算准了日子，带着湘绣、茶叶、艾草味手工皂等独具中国特色的礼物赶来，将吴正荣的行李箱塞得满满当当。

11年，吴正荣夫妇培训了25位听障师傅。他们之中，有人学成离开，向着人生的梦想出发；有人继续坚守，用一缕缕黄油香传递人生态度。

### 接力：面包店将继续培养听障人士

新店长何墨凯，是来自德国莱比锡大学的汉学博士。他的妻子哈娜是天津人，在英国、德国都有工作经历，主攻商科。2021年底，一次偶然的机会，哈娜在网上看到，长沙的这家“无声面包店”正在寻找接班人。“丈夫从小就喜欢做手工，面包店又是给听障人士提供培训和就业机会的特殊面包店，我们很心动。”哈娜介绍，将接手无声面包店的想法告诉丈夫后，两人一拍即合，当下就给吴正荣发送一封自荐邮件。

双方就“为听障人士提供就业机会”达成一致意见后，何墨凯夫妇带着两个乖巧的女儿，举家搬迁来到长沙。夫妻俩从揉面团、计算发酵时间开始学习，事事亲力亲为，只为尽快接手店铺，还原吧赫西点的德式风味。

“前期打算沿用吴店长的经营模式，保障小店稳定运行；后期，面包店会根据中国顾客的口味推出新品。无论如何，听障人士提供就业和培训的机会的初衷不会变。”

星光虽暗，可亮无垠寰宇；微光虽微，但可不断点燃火种。随着新店长的继任，无声的“吧赫西点”得以延续。小店宛如长沙夜空中的点点星光，照亮残障人士的择业之路。

■文/图 三湘都市报全媒体记者 黄亚苹 视频 见习记者 刘文